

日本GDP六个季度以来再现负增长

据新华社东京11月17日电(记者 刘春燕)日本内阁府17日发表的初步统计结果显示,日本今年第三季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降1.8%,自2024年第一季度以来再次出现负增长。

数据显示,三季度日本GDP环比下降0.4%。受美国关税政策影响,三季度货物及服务贸易出口环比下降1.2%,进口因内需疲软环比下降0.1%。外需对当季经济增长的贡献为负0.2个百分点。

内需方面,当季占日本经济比重一半以上的个人消费环比微增0.1%;内需的另一支柱企业设备投资环比增加1.0%,包括政府消费、公共投资等在内的公共需求环比增加0.5%,与此同时,民间住宅投资环比下降9.4%,民间库存变动也抑制了当季内需增长。总体来看,内需对当季经济增长的贡献为负0.2个百分点。

日本内阁府此前发布中期经济预测报告称,考虑到美国关税政策带来经济下行压力以及物价持续上涨造成消费疲软,日本政府将2025财年(2025年4月至2026年3月)经济增长预期由此前的1.2%下调至0.7%。

外交部:中日四个政治文件对台湾问题作出明确规定,没有任何模糊、曲解的空间

新华社北京11月17日电(记者 冯歆然)外交部发言人毛宁17日表示,中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。中方敦促日方停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上,有记者问:日前,个别日本政客称中方对高市早苗涉台错误言论“反应过度”。日内阁官房长官木原信也辩称,日本政府在台湾问题上的立场没有改变,与1972年《中日联合声明》一致。中方对此有何回应?

“对于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神,从根本上损害中日关系政治基础。”毛宁说。

毛宁表示,中日探讨复交时,中方明确提出“复交三原则”,即中华人民共和国政府是代表中国人民的唯一合法政府;台湾省是中华人民共和国领土不可分割的一部分;所谓“日蒋条约”非法无效,应予废除。

毛宁说,1972年,《中日联合声明》签订,两国正式建立外交关系。联合声明共有三处涉及台湾

问题,一是在前言部分写明,“日本方面重申站在充分理解中华人民共和国政府提出的‘复交三原则’的基础上,谋求实现日中邦交正常化这一见解”;二是在声明第二条写明,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”;三是在声明第三条写明,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分;日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

1978年,中日签订和平友好条约,明确指出《中日联合声明》“是

两国间和平友好关系的基础,联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”,从法律上确认了联合声明的各项原则和内容,为中日关系确立了法律规范。

1998年,双方发表《中日关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言》,日方承诺“继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,重申中国只有一个。日本将继续只同台湾维持民间和地区性往来”,由此排除了日本对台发展官方关系的法律空间。

2008年,《中日关于全面推进战

略互惠关系的联合声明》第五条规定,日方“继续坚持在《中日联合声明》中就台湾问题表明的立场”。

“上述是中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定,也是日本政府作出的郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个政党、哪个人执政,都必须坚持恪守日本政府在台湾问题上的承诺。”毛宁说,中方敦促日方本着对历史和双边关系负责的态度,停止越线玩火,收回错误言行,切实把对华承诺体现在实际行动上。

“日本被首相拖入国家危机”

新华社记者 李子越 陈泽安

——起底高市早苗之“祸”

国际观察

“高市下台”“没有资格当首相”“撤回言论并道歉”……15日晚,日本民众在位于东京的首相官邸前抗议,手持标语、高呼口号,对日本首相高市早苗近期错误言行表达强烈不满,要求高市辞职。

高市早苗近日发表涉台错误言论罔顾法理和历史事实,一系列言行危害地区稳定、祸及日本自身。日本政界和舆论批评,高市作为首相把日拖入“国家危机”,“罪责深重”。

个人邪念 右翼妄念

11月7日,日本国会众议院预算委员会审议中,最大在野党立宪民主党议员冈田克也就所谓“台湾有事”在怎样情况下构成“存亡危机事态”,追问高市。

高市最终回答:“如果使用战舰并伴随行使武力,无论怎么想这都是可能构成存亡危机事态的情况。”

按照日本国会2015年通过的新安保法,一旦发生“存亡危机事态”,日本就可以行使“集体自卫权”。

日本前首相石破茂说,高市此番言论几乎等同于“台湾有事就是日本有事”。也就是说,如果台海出现冲突,日本就有可能军事介入。

立宪民主党党首、日本前首相野田佳彦16日在党内会议上批评高市涉台表态“言论越界,导致日中关系陷入非常严峻的局面,相当轻率”。

结合高市过往的言行来看,这番话从她口中说出并不令人意外。

高市能走到今天的位置,很大程度上是靠日本前首相安倍晋三提携,有媒体把高市称为安倍的“政治门生”。

安倍是二战甲级战犯、日本前首相岸信介的外孙,有着根深蒂固的右翼思想,主张摆脱“战后体制”,要求解除和平宪法对日本的军事束缚。安倍任首相期间积极推动修宪,通过新安保法解禁“集体自卫权”。他卸任首相后曾公然声称“台湾有事就是日本有事”。

高市在历史认识、修宪扩军、涉台政策等问题上的立场与安倍一脉相承,甚至有过之而无不及:频繁参拜靖国神社;要求废除和平宪法中“放弃战争”条款,以及改自卫队为“国防军”;主张大幅增加防卫费,让日本有“对敌基地攻击能力”。

在涉台问题上,高市劣迹斑斑。除了多次鼓吹“台湾有事”可能构成

“存亡危机事态”,今年4月她作为国会议员窜访台湾期间还鼓吹“日台强化安全合作”,打造“准同盟关系”。

“以台制华”是以高市为代表的日本右翼放不下的“执念”,其背后是扩军等图谋。

安倍此前在新安保法中添加“存亡危机事态”概念,歪曲此前历届日本政府的宪法解释,就是为了突破日本和平宪法“专守防卫”的限制,解禁“集体自卫权”,为自卫队到海外作战提供法律依据。在日本右翼眼中,台海局势正是这一概念最有可能应用的场景。

专家认为,日本右翼通过煽动台海紧张局势,并将其与所谓日本“存亡危机”挂钩,险恶用意在于强化“中国威胁”叙事,骗取日本民众支持军事松绑甚至修改和平宪法第九条。1947年施行的日本宪法因其第九条规定日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段,被称为“和平宪法”。

高市上台后在扩军方面动作不少,包括大幅增加防卫费,提前两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标;着手推进《国家安全保障战略》等“安保三文件”的修改;试图修改“防卫装备转移三原则”,进一步放宽武器出口限制;暗示研发核动力潜艇等。

只不过,不论是安倍本人还是其他日本右翼首相,在任期间都不敢明确声称台海局势可能构成“存亡危机事态”。日本朝日电视台评论,作为现任首相,高市这次的表态“突破先例”。中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇认为,高市此番言论暴露了她作为右翼人物的本性,在右翼势力日益得势的日本政治大环境下具有一定必然性。

法理不通 褒读历史

得知高市此番涉台言论后,东京大学教授佐桥亮表示“大为惊讶”,认为高市描述的“存亡危机事态”缺乏法理基础,也没有严谨的认定流程,更像是在国会随意发表个人意见。

从日本国内法看,所谓“存亡危机事态”的法理依据来自新安保法,相关定义为:“与我国有密切关系的他国遭到武力攻击,因此威胁到我国的生存,从根本上颠覆了我国国民的生命、自由和追求幸福的权利的明确的危险事态。”

高市在历史认识、修宪扩军、涉台政策等问题上的立场与安倍一脉相承,甚至有过之而无不及:频繁参拜靖国神社;要求废除和平宪法中“放弃战争”条款,以及改自卫队为“国防军”;主张大幅增加防卫费,让日本有“对敌基地攻击能力”。

在涉台问题上,高市劣迹斑斑。

除了多次鼓吹“台湾有事”可能构成



11月17日,游客在日本东京的一家餐厅用餐。由于投资者担心中日关系恶化导致访日游客减少,日本东

新华社发

日本法政大学教授赵宏伟指出,即使是意在解禁“集体自卫权”的新安保法,也明确规定在“他国”受到攻击时才有可能出现所谓“存亡危机事态”。台湾不是“国家”,日本官方也没有承认台湾是“国家”,因此新安保法的这一规定并不适用于台海局势。

就连新安保法本身在日本国内也存在法律争议。日本政府在1972年有关“集体自卫权和宪法关系”的官方立场中就明确表示,“行使所谓集体自卫权在宪法上不被允许”。安倍政府2015年在国会强行通过该法时被质疑违宪,引发广泛抗议。

从国际法角度看,《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的台湾和澎湖列岛归还中国,构成了战后国际秩序的重要组成部分。日本签署投降书时承诺:“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。联合国大会第2758号决议明确,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台

湾光复80周年。高市在这样一个特殊年份发表暗示将以“存亡危机”为由武力介入台湾问题的言论,遭到地区国家人士的反对。

史无前例 祸害重重

“作为首相带来国家危机,这是要干嘛?”日本立宪民主党众议员小泽一郎发出质问。在日本国内舆论和多国专家学者看来,高市错误言行释放极其危险的信号,冲击地区和平稳定,祸及日本自身。

其一,冲击地区稳定。“台海的事,关你日本人什么事?”中国国民党前主席洪秀柱15日在社交媒体发文表示,

高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩,模糊两岸关系的性质、虚构军事情境,甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅,更把台湾推向危险边缘,完全暴露出日本军国主义余毒未除的本质。

日本《每日新闻》援引匿名自民党资深议员的话报道说,高市言论越过此前政府从未跨越的界限,将导致

局势紧张。俄罗斯科学院日本问题专家瓦列里·基斯塔诺夫在接受记者采访时说,高市在涉台问题上的言论“史无前例”,其言行只会加剧地区紧张甚至引发动荡冲突。马来西亚泰莱大学国际关系专家朱莉娅·罗克尼法德指出,日本应集中力量解决自身面临的社会经济问题,而不是成为东亚地区动荡不安的因素。

其二,损害中日关系。中日互为重要邻近,推动中日关系长期健康稳定发展符合两国人民和国际社会普遍期待。日本共产党籍参议员山添拓14日说,高市言论加剧日中关关系紧张,创设双边互信。日本《东京新闻》刊发社论,批评高市轻率且挑衅的言论煽动两国对立、损害双方利益。

多名日本政界人士指出,高市言行将极大压缩日本未来政策空间。立宪民主党众议员小泽一郎15日在社交媒体发文警告,高市此番“攻击性言论”足以引发日中关系受损、国民感情恶化、进出口贸易减少、人员往来受限等一系列负面后果。

其三,为祸日本自身。数据显示,中国是日本最大贸易伙伴、第二大出口对象国和最大进口来源国。2024年中日贸易总额3083亿美元,其中中国对日进口额1562.5亿美元。据日本观光厅统计,2024年中国游客在日消费总额位列各国游客之首。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说,日中关系一旦恶化,“受苦的将是日本国民”,高市言行带来极其深重的“罪责”。

日本舆论认为,高市上台不满一个月即抛出一系列军事扩张设想和不负责任言论,凸显其政策重大负面影响。日本公明党党首齐藤铁夫在党内会议上指出,高市的言行让人不禁质疑日本政府能否继续坚持此前在安全问题上的基本方针。

日本媒体指出,高市言行让日本和平宪法面临“从根本上被颠覆的危险”,或将导致日本政府无限扩大军力的使用范围,进而把日本引入战争深渊。日本共产党籍众议员宫本彻指出,日本若在所谓“台湾有事”时军事介入,将是“自己跳入战争之中”,“绝对不能容许高市选择这样一条道路”。

(据新华社东京11月16日电)

公告栏

00745002;注册号:2006038,票据号:01422601-01422650。

三、非税收入票据(滚筒)(已核销剪角空白票据),共计8份;注册号:2012002,票据号:02103503-02103510。

四、门诊平推二联(已核销剪角空白票据),共计355份;注册号:2013038,票据号:07993151-07993500;注册号:2014039,票据号:08220891-08220891,注册号:2012035,票据号:16853751-16853754。

五、单位往来结算凭证平推三联(已核销剪角空白票据),共计22份;注册号:2015036,票据号:01194935-01194950;注册号:201304,票据号:00622301-00622306。

六、门诊平推三联(已核销剪角空白票据),共计6份;注册号:2011037,票据号:15870501-15870506。

七、住院平推(未核销空白票据),共计230份;注册号:2007034,票据号:00293101-00293150;注册号:2008039,票据号:00745005-00745050,00745001-01996301-02010000,01996301-01996250。

八、住院平推(已核销剪角空白票据),共计98份;注册号:00745001,票据号:00745005-00745050,00745001-01996301-02010000,01996301-01996250。

九、单位往来结算凭证平推三

06523001-06523050;注册号:2009038,票据号:03094151-03094200,03094801-03094850,03085901-03085950,03088701-03088750,03088851-03088900;注册号:2010030,票据号:00812551-00812600,00812701-00812750,02942501-02942550,02942901-02943000,02943801-02943850,02950651-02950700,02951401-02951450;注册号:2011037,票据号:00040151-00040200,00041151-00041200,00043051-00043100,00043601-00043650,00044101-00044150,00044751-00044800,00045601-00045650,00047401-00047450,00047501-00047550,00047801-00047900,00049101-00049250,00049301-00049650,00049701-00049800,00049951-00050000。

●陈金燕、陈坤遗失其女陈诗予的出生医学证明,编号:0350214691,出生时间:2014年1月25日,声明作废。

●福州市仓山区第九中心小学遗失其前身“福州市杜园小学”福建省中小学学校学生收费专用票据三张,具体信息如下:其中空白票据两张,注册号:2006019,编号:0058295(第一联);注册号:2000051,编号:06589707(第一联);已使用票据一张,注册号:2002004,编号:13963170(第三联)。现特此声明作废。

●福州市仓山区建新镇卫生院于2025年11月17日发现遗失门诊平推三联票据共373份,票据起止号段为05767398-05767399,注册号:2013038;00173023,00173951-00174000,00176701-00176750,00178733-00178750,00178863-00178900,00178958-00179150,现特此声明作废。

●福州市仓山区建新镇卫生院于2025年11月4日在《福州日报》上声明遗失的门诊平推二联票据11167份,起止号段为12238834-12250000(注册号:2012035),实已使用完毕。特此声明原失声明作废,该票据继续